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ПІДГОТОВКА ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ В УКРАЇНІ:  
ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
У статті здійснено ґрунтовний аналіз системи підготовки державних службовців в Укра-

їні як ключового елементу ефективного публічного управління. Показано, що у сучасних 
умовах європейської інтеграції, цифровізації та децентралізації перед державними служ-
бовцями постають нові виклики, які потребують якісних змін у підходах до їхньої професій-
ної підготовки. Розглянуто основні компоненти підготовки, зокрема базову освіту, курси 
підвищення кваліфікації та спеціалізовані тренінги, що дозволяють забезпечити високий 
рівень компетенцій. Зокрема, підкреслено значення розвитку м’яких навичок, таких як кому-
нікація, лідерство та антикризове управління, які сьогодні є не менш важливими, ніж техніч-
на підготовка. Важливу роль відведено інституційним аспектам підготовки: налагоджен-
ню міжнародної співпраці та впровадженню стандартів ЄС у сфері державного управління. 
Окремо акцентується на використанні цифрових інструментів, які дозволяють розширити 
можливості дистанційного навчання та створити інтерактивні освітні модулі, що відпо-
відають потребам сучасного державного управління. Зроблено висновок про необхідність 
удосконалення освітніх програм через створення системи безперервного професійного 
розвитку та впровадження мотиваційних механізмів, які стимулюватимуть службовців до 
постійного навчання і професійного зростання. Автор висуває рекомендації щодо удоско-
налення підготовки державних службовців, включаючи впровадження комплексного підходу, 
який поєднує розвиток аналітичного мислення, стратегічного планування та соціальних 
навичок. Результати дослідження можуть бути корисними для формування ефективної 
державної політики у сфері управління, адже підготовка державних службовців є важливою 
передумовою для успішної реалізації реформ, підвищення якості послуг та рівня довіри гро-
мадян до органів державної влади.

Ключові слова: підготовка державних службовців, публічне управління, професійний роз-
виток, реформи державної служби, м’які навички, міжнародна співпраця, цифровізація.
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Постановка проблеми у загальному 
вигляді та її зв’язок із важливими наукови-
ми та практичними дослідженнями. Сучас-
ний розвиток державного управління в Україні 
потребує підвищення ефективності діяльності 
державних службовців, що, своєю чергою, зале-
жить від якості їхньої підготовки. В умовах євро-
пейської інтеграції та децентралізації публічне 
управління в Україні зіштовхується з новими 
викликами, зокрема, у вимогах до знань, нави-
чок і компетенцій державних службовців. Успіш-
не виконання службових обов’язків вимагає не 
лише технічної підготовки, а й розвитку таких 
навичок, як стратегічне мислення, здатність 
до комунікації з громадянами та адаптація до 
змінних умов. Саме тому актуальність підготов-
ки державних службовців набуває критичного 
значення, адже від цього залежить реаліза-

ція державної політики, ефективність реформ 
та загальна якість управління. Таким чином, 
проблема професійної підготовки державних 
службовців є актуальною як з наукового, так 
і з практичного погляду, оскільки має прямий 
вплив на якість публічної адміністрації в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, 
в яких започатковано розвязання данної 
проблеми і на які спирається автор. Протя-
гом останніх десятиліть питання підготовки дер-
жавних службовців стали об’єктом досліджень 
як українських, так і зарубіжних науковців. 
У працях відомих фахівців у галузі публічного 
управління, зокрема В. Авер’янов, С. Хаджи-
радєва, О. Тищенко, О. Продаєвич, В. Луговий, 
Ж. Таланова, В. Чмига та Д. Боссарт, висвітлю-
ються основні принципи професійного навчання 
державних службовців, необхідні компетенції 
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та роль державної служби у підтримці стабіль-
ності суспільства, розглядаються проблеми 
підготовки і використання керівних кадрів дер-
жавної служби, тенденції підготовки держав-
них службовців у країнах центральної та схід-
ної Європи, оцінюється система підготовки 
державних службовців у Франції, формування 
національних стандартів вищої освіти в галузі 
державного управління в контексті адаптації 
досвіду управління професійним розвитком 
кадрів державної служби до практики функціо-
нування державної служби в Україні. 

Водночас, залишається низка невирішених 
питань, серед яких: обґрунтування методів 
мотивації державних службовців до підвищен-
ня кваліфікації, питання оптимального балансу 
між теоретичною та практичною складовими 
в навчанні, а також проблеми залучення квалі-
фікованих спеціалістів до системи підготовки. 
В умовах активної цифровізації та необхідності 
швидкої адаптації до нових стандартів, виникає 
потреба у вдосконаленні освітніх програм для 
державних службовців з урахуванням сучасних 
викликів. Отже, подальше дослідження ефек-
тивних моделей підготовки державних служ-
бовців в Україні є актуальним і необхідним.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою цієї статті є аналіз сучасних 
підходів до підготовки державних службовців 
в Україні та визначення шляхів вдосконален-
ня навчальних програм з огляду на міжнародні 
стандарти і сучасні виклики. Основне завдан-
ня – розробка рекомендацій для удосконалення 
освітніх програм і системи підготовки держав-
них службовців з урахуванням потреб ефектив-
ного публічного управління.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обгрунтуванням отриманих нау-
кових результатів. Україні сьогодні, як ніколи, 
потрібна чітка, продумана система організації 
роботи з кадрами, спрямована на вдоскона-
лення їхнього фахового потенціалу, підвищен-
ня моральних професійних якостей апарату 
як держаних органів влади, так і органів місце-
вого самоврядування. У зв’язку з цим набуває 
актуальності проблема створення ефективної 
системи кадрового забезпечення органів дер-
жавної влади, спрямована на розвиток профе-
сійної, політично-нейтральної та авторитетної 
державної служби.

Особливістю регулювання професійної під-
готовки державних службовців є те, що її інсти-
тути (норми, принципи, статуси, струк тури) 

на законодавчому рівні створюють відповідні 
норма тивні передумови для управлінської осві-
ти як цілісного інституту.

Функціонування інституту професійної підго-
товки держав них службовців пов’язано не тіль-
ки з об’єктивними умовами, а й зі суб’єктивни-
ми чинниками – волею, бажанням, інтересами 
тощо. Низка пи тань реформування професій-
ної підготовки державних службовців в Україні, 
її об’єктивні й суб’єктивні умови, як елементи 
соціально го базису державної служби та дер-
жави, досі належно науково не осмислені.

Більшість науковців розглядає проблеми 
професійної під готовки державних службовців, 
зосереджуючись на адміністративному, політо-
логічному та соціологічному змісті цього ін сти-
туту. Водночас професійна підготовка держав-
них службовців в Україні потребує особливого 
дослідження у межах науки публічного управ-
ління, оскільки має складну державно-правову 
при роду.

Реформування державної служби як висо-
кокваліфікованої та професійної діяльності 
уповноважених на виконання функцій дер жави 
осіб, зумовлює настання суттєвих змін в інсти-
туті державної служби, зокрема зміни стосу-
ються порядку прийняття на державну службу, 
її проходження та припинення.

З метою добору осіб, здатних професійно 
виконувати поса дові обов’язки, проводиться 
конкурс на зайняття вакантної поса ди держав-
ної служби, відповідно до Порядку проведення 
конкур су на зайняття посад державної служби, 
який затверджується Ка бінетом Міністрів Украї-
ни [10].

Відповідно до Закону України «Про держав-
ну службу» від 10.12.2015 р. № 889 підвищен-
ня рівня професійної компетентності державних 
службовців регулюється статтею 48. Державним 
службовцям створюються умови для підвищен-
ня рівня професійної компетентності шляхом 
професійного навчання, яке проводить ся постій-
но. Професійне навчання державних службов-
ців проводиться за рахунок коштів державного 
бюджету та інших джерел, не заборонених зако-
нодавством, через систему підготовки, пере-
підготовки, спеціалізації та підвищення кваліфіка-
ції, зокрема в галузі знань «Публічне управління 
та адміністрування», у вста новленому законо-
давством порядку в навчальних закладах, уста-
новах, організаціях незалежно від форми влас-
ності, які мають право надавати освітні послуги, 
зокрема за кордоном [9].
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Проте варто розрізняти такі поняття, як 
«підвищення рівня професійної компетентно-
сті» та «підвищення кваліфікації». Під вищення 
рівня професійної компетентності державних 
службов ців проводиться протягом проходження 
служби, а підвищення кваліфікації – не рідше 
одного разу на три роки (відповідно до чинного 
закону «Про державну службу»). Від професі-
оналізму, фахової компетентності, професійної 
культури державних службовців як реальних 
провідників основних завдань і функцій Україн-
ської держави залежить ефективність процесу 
державотворення, здійснення реформ, між-
народний авторитет держави. Важливу роль 
у формуванні сучасного типу управлінців, здат-
них працювати в період трансформації суспіль-
ства, оперативно включатися в роботу відповід-
ного апарату, самостійно ухвалювати рішення, 
відведено системі підвищення кваліфікації дер-
жавних службовців [6].

Безумовно, ефективність управління зале-
жить від кваліфікації персоналу, його вміння 
і бажання працювати. При цьому, управління 
кадровим потенціалом є складним і довготри-
валим процесом, під час якого здійснюють-
ся набуття, використання і розвиток навичок, 
знань і вмінь працівників. Однак саме цей ефек-
тивно організований процес може забезпечити 
досягнення цілей довгострокового і перспектив-
ного розвитку окремої організаційної структури 
[3, с. 27].

Основними напрямами формування та роз-
витку системи стратегічного управління персо-
налом мають виступати: оформлення і веден-
ня обліку персоналу; формування відповідних 
умов праці; становлення нових державно-служ-
бових відносин – етики ділової взаємодії; роз-
виток соціальної інфраструктури; аналіз і роз-
виток засобів стимулювання праці; юридичні 
й психологічні консультації, у тому числі прове-
дення оцінки профорієнтації [2, с. 38].

Головною функцією кадрового забезпечення 
державного управління є залучення кадрів, що 
дає можливість добирати на роботу найбільш 
висококваліфіковані кадри. Залучення кадрів 
є провідною складовою кадрового забезпе-
чення і безпосередньо впливає на майбутній 
потенціал державної служби, адже від залучен-
ня якісних фахівців у галузі державного управ-
ління залежить його якість [5, с. 46].

О. Продаєвич вважає, що проходження 
служби є тривалим процесом, який почина-
ється з моменту заміщення особою дер жавної 

посади, з подальшим переміщенням працівни-
ка по служ бі, проведенням оцінки та атестації 
державних службовців, та за вершується припи-
ненням державно-службових відносин [8, с. 14]. 
Варто наголосити на тому, що такий погляд 
має право на існування, оскільки проходження 
служби починається з моменту зарахування 
особи на цю службу.

О. Тищенко, Т. Королюк зазначають, що «...
конкурсна проце дура передбачає визначення 
вимог конкурсу, складу та повно важень кон-
курсної комісії, порядку прийняття та розгляду 
до кументів для участі у конкурсі, проведення 
тестування, співбе сіди та оцінювання кандида-
тів. Однак, не зважаючи на визначе ну в зако-
нодавстві процедуру, як показує практика, на 
сьогодні в окремих випадках спостерігається 
формалізація та нехтуван ня принципами кон-
курсного відбору персоналу в державні орга ни. 
Проте настає проблема забезпечення дотри-
мання посадови ми особами державної служ-
би норм чинного законодавства, зва жаючи на 
те, що безкарність породжує протиправність 
і безвід повідальність» [14, с. 345].

Підбір, підготовка, перепідготовка і підви-
щення кваліфікації кадрів, формування їх наці-
онального світогляду, політичної, управлінської, 
правової, морально-етичної культури, економіч-
них знань, планування кар’єри, соціально-пра-
вового захисту, інформаційно-технічного забез-
печення, здійснення контролю за їх діяльністю 
повинні відповідати принципам кадрової полі-
тики країни [12, с. 8].

Загалом, кожен із науковців сприяв форму-
ванню цілісної системи підготовки державних 
службовців в Україні, де поєднуються фунда-
ментальні теоретичні знання, практичні нави-
чки та сучасні цифрові компетенції. Їхні праці 
сформували концептуальні та прикладні осно-
ви для адаптації системи публічного управління 
до сучасних викликів і потреб громадян. Разом 
вони заклали теоретичну та практичну базу для 
реформування підготовки державних службов-
ців відповідно до європейських стандартів, під-
вищення професійності, ефективності та під-
звітності державної служби в Україні.

Таким чином, у контексті процесів реформу-
вання державного управління в Україні, стра-
тегічна роль належить кадровому потенціалу, 
покликаному забезпечити ефективність, раці-
ональність та оптимальність функціонування 
управлінських систем в цілому. Адже сьогод-
ні персонал є не тільки активним ресурсом 
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і рушійною силою реалізації стратегії забезпе-
чення ефективності державного управління, а 
й бере безпосередню участь у її розробленні. 
Варто зазначити, що від рівня підготовки пер-
соналу залежить якість розробленої стратегії, 
а з іншої сторони, професіоналізм персоналу 
та вміле його використання зумовлює ефектив-
ність її реалізації.

В Україні на сьогоднішній день залишаєть-
ся проблематичним питання низького рівня 
зацікавленості кадрів у підвищенні якості своєї 
роботи, задоволенні працею. Його вирішення 
можливе за умов створення, на підставі зару-
біжного досвіду, нового мотиваційного механіз-
му, як стимулюючого, так і такого, що ставить 
працівника перед необхідністю постійного онов-
лення своїх професійних знань, вмінь та нави-
чок. Рівень кваліфікації, компетенції, ділові 
якості повинні бути безпосередньо пов’язані 
з просуванням по службі, розміром заробітної 
плати тощо. Професійна підготовка з викорис-
танням новітніх технологій, підвищення квалі-
фікації кадрів в сфері публічного адмініструван-
ня мають бути безпосередньо інтегровані у їх 
професійну діяльність та службову кар’єру, для 
цього вкрай необхідною є розробка законодав-
чо обґрунтованої стратегії держави. 

Система підготовки державних службовців 
в Україні базується на національних освітніх 
стандартах, проте зазнає трансформацій під 
впливом євроінтеграційних процесів і реформ 
у сфері державного управління. Основними 
компонентами підготовки є базове освітнє нав-
чання, курси підвищення кваліфікації, а також 
спеціалізовані тренінги та семінари, спрямовані 
на вдосконалення професійних знань і навичок.

Один із ключових напрямів реформування 
системи підготовки полягає у вдосконаленні 
освітніх програм. Аналіз наявних програм під-
готовки виявляє певні обмеження, зокрема, 
у сфері розвитку м’яких навичок (soft skills), 
таких як комунікація, лідерство та антикризове 
управління. Сучасний державний службовець 
повинен не тільки досконало знати законодав-
ство, але й уміти комунікувати з громадянами 
та бути лідером у своїй сфері. Це зумовлює 
необхідність упровадження нових навчальних 
модулів, які б дозволили державним службов-
цям розвивати ці навички.

Іншим важливим аспектом підготовки є вико-
ристання цифрових інструментів у процесі нав-
чання. У цьому контексті успішним прикладом 
є застосування електронних платформ для 

проведення онлайн-курсів і дистанційного нав-
чання, що дозволяє підвищувати кваліфікацію 
службовців незалежно від місця їхнього пере-
бування. Запровадження онлайн-освіти стало 
важливим кроком у період пандемії, коли тра-
диційні форми навчання були недоступні. Про-
те, для повного ефекту від цифрових інновацій 
необхідно розробити інтерактивні навчальні 
матеріали, що спонукатимуть службовців до 
активної участі у процесі навчання.

Крім того, значний акцент варто зробити на 
інституційному аспекті підготовки – розширенні 
співпраці між українськими установами та між-
народними організаціями. Участь українських 
службовців у міжнародних програмах і обмінах 
досвідом надає можливість дізнаватися про 
інноваційні підходи до управління та впрова-
джувати їх в Україні. Така співпраця також спри-
яє встановленню мережі професійних контак-
тів, що може полегшити реалізацію спільних 
проектів у майбутньому.

Ще один важливий аспект – це створення 
системи безперервного професійного розвитку, 
що передбачає можливість державних служ-
бовців періодично оновлювати свої знання 
і навички. Важливим кроком у цьому напрямку 
є розробка мотиваційної програми для служ-
бовців, яка заохочувала б їх до постійного нав-
чання і самовдосконалення.

Висновки з даного дослідження і перспек-
тиви подальших розвідок у даному напрям-
ку. У результаті дослідження визначено, що 
ефективна підготовка державних службовців 
є важливим чинником для забезпечення висо-
кої якості публічного управління в Україні. Запо-
зичення досвіду з країн із розвиненою систе-
мою державної служби може стати ефективним 
кроком для вдосконалення системи підготовки. 
Зокрема, підвищення інвестицій у професій-
ну підготовку, орієнтація на практичні навички, 
впровадження інноваційних методів навчан-
ня, а також залучення фахівців-практиків до 
навчального процесу можуть значно підвищити 
якість управління. Це, своєю чергою, сприятиме 
зміцненню демократичних інститутів, розвитку 
ефективного та прозорого державного управ-
ління та підвищенню довіри громадян до дер-
жавних органів.

Підготовка державних службовців є основою 
ефективного публічного управління, оскільки 
забезпечує компетентність, професіоналізм 
і відповідальність державних службовців перед 
суспільством. Основні напрямки вдосконален-



ISSN 1813-3401. Держава та регіони

64

ня навчальних програм мають включати роз-
виток м’яких навичок, впровадження цифрових 
технологій у навчальний процес, а також підви-
щення рівня міжнародної співпраці. Запропоно-
вані рекомендації можуть сприяти модернізації 
освітніх підходів у системі підготовки держав-
них службовців і підвищити ефективність дер-
жавного управління.

Перспективним напрямом для подальших 
досліджень є аналіз моделей безперервного 
професійного розвитку, а також розробка комп-
лексної системи мотивації для підвищення 
рівня компетентності державних службовців. 
Також варто вивчити можливості запроваджен-
ня нових методів навчання, зокрема інтерактив-
них та гейміфікованих елементів, що підвищили 
б залученість і мотивацію до навчання.
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Kalinichenko O. М. Training of civil officers in ukraine as a key to efficient public 
administration

The article provides a comprehensive analysis of the civil servants’ training system in Ukraine 
as a core component of effective public administration. It highlights that in the context of Euro-
pean integration, digitalization, and decentralization, Ukrainian civil servants face new challenges 
requiring substantial shifts in training approaches. The main training components are reviewed, 
including foundational education, skill advancement courses, and specialized workshops aimed at 
ensuring high competence levels. Emphasis is placed on the development of soft skills, such as 
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communication, leadership, and crisis management, which are equally essential to technical skills in 
today’s environment. Institutional aspects of training are crucial; particularly, fostering international 
cooperation and implementing EU public administration standards. The role of digital tools is also 
underscored as they expand the capacity for remote learning and allow the creation of interactive 
educational modules that meet contemporary public administration needs. The article concludes 
that enhancing educational programs through a continuous professional development system and 
motivational mechanisms is critical for encouraging lifelong learning and career growth among civil 
servants. Recommendations for improving civil servant training are proposed, including a holistic 
approach that combines analytical thinking, strategic planning, and social skills development. The 
research findings may serve as a basis for forming effective public policy in management, as civil 
servant training is a crucial factor for successful reforms, improved service quality, and increased 
public trust in government institutions.

Key words: civil servants training, public administration, professional development, civil service 
reforms, soft skills, international cooperation, digitalization.


